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L'onorevole Giavazzi ha facol tà di svol-
gerlo. 

GIAVAZZI . I l mio emendamen to non ha 
che lo scopo di rendere chiaro quel che è già 
det to , ma in modo che mi pare meno chiaro 
nel tes to della Commissione. Esso è di re t to 
a prescrivere che i creditori ipotecari , i 
quali abbiano acceso il loro credito dopo una 
certa da t a che ho proposto col pr imo di-
cembre 1921 da t a in cui la disposizione è 
s t a t a resa nota , non possano r i f iutare che il 
pagamen to del loro credito, fino alla concor-
renza della metà , sia loro f a t t o dal debi tore 
in quelle cartelle fondiar ie che il debi tore 
è obbligato a ricévere in pagamento del prezzo 
di esproprio. 

I l t a l modo io limiterei la p o r t a t a dell'e-
mendamen to Presut t i , il quale invece esten-
derebbe l 'obbligo al creditore ipotecario, di 
ricevere metà credito in cartelle fondiarie 
a t u t t i i credit i senza apporre nessuna 
da t a . 

Sul l ' emendamento Canevari ho da osser-
vare che, siccome è s ta to stabil i to che le car-
telle fondiar ie possono essere da te fino in 
pagamento del prezzo di esproprio solo fino 

* a me tà del relat ivo ammonta re , mi pare pre-
feribile il tes to della Commissione il quale sta-
bilisce che anche i mutu i possono essere 
f a t t i solo fino alla m e t à di questo ammon-
tare, alla facol tà del l ' I s t i tu to di fa re m u t u i 
fino all'80 per cento, io preferisco l 'obbligo 
in esso di darli sino al 50 per cento. Per il 
resto non sono contrar io alle a l t re disposi-
zioni. 

P R E S I D E N T E . Segue l ' emendamen to 
dell 'onorevole P a n c a m o sot toscr i t to anche 
dagli onorevoli Arcangeli, Colonna di Ce-, 
sarò, Guarino Amelia, F a r a n d a , Sorge, Gi-
rardini , Mancini Augusto, Pasqual ino-Vas-
sallo, D'Alessio, Carnazza, così concepito: 

« Nel quarto comma sostituire alle parole: 
avranno privilegio, le altre: saranno estinti 
con preferenza. 

Non essendo presente l 'onorevole Pan-
camo s ' in tende che lo abbia r i t i ra to . 

Segue l ' emendamento dell 'onorevole Pre-
su t t i sot toscr i t to anche dagli onorevoli Al-
disio, Yalentini Et tore , Pecoraro, Marino, 
Degni, Sensi, Peverini , Capasso, Canepa, 
Para tore , così concepito : 

« L 'espropr iante ha il dir i t to di pagare i 
debit i ipotecari g ravan t i sull ' immobile espro-
pr ia to per me tà in con tan t i e per me tà in 
cartelle fondiarie ». 

Non essendo presente l 'onorevole Pre-
sut t i , chiedo al secondo firmatario onorevole 
Aldisio se lo mant iene. 

ALDISIO . Lo r i t i ro. 
P E C O E A E O . Come firmatario dell'e-

mendamen to dichiaro di mantener lo . 
P R E S I D E N T E . Ella ha presenta to anche 

un emendamento a questo emendamen to così 
concepito: 

« All' emendamento Presutti aggiungere dopo 
le parole: g ravan t i sull ' immobile espropriato, 
le parole: e i capitali di affranco delle annua-
l i tà perpe tue di qualsiasi na tu ra , g ravan t i 
sui fondi stessi ». 

H a facol tà di svolgere i due emendament i , 
che così ne fo rmeranno uno solo. 

P E C O E A E O . Noi abb iamo discusso lun-
gamente circa il modo di pagare al proprie-
tar io il prezzo delle terre e siamo venut i a 
questo t emperamen to che al medesimo si 
debba de t to prezzo, pagare me tà in danaro 
a me tà in cartelle. Ora poiché molti la t i fondi 
son grava t i da ipoteche, senza quel che è 
de t to ne l l ' emendamento dell 'onorevole Pre-
su t t i e nel mio pot rebbe accadere che il da-
naro fosse preso per in tero dai creditori ipo-
tecari e che al proprietar io restassero le sole 
cartelle. 

A me pare di evidente giustizia il dividere 
denaro e cartelle f r a proprie tar io e creditori 
ipotecari , così che anche questi ul t imi, in 
qualunque epoca abbiano iscri t to ipoteca 
sul lat i fondo, siano t enu t i a prendere la me tà 
in denaro e la me tà in cartelle. 

Ciò poi bisogna estenderlo per equi tà ai 
capitali di annua l i tà di qualsiasi genere che 
possono gravare sui la t i fondi . 

C A E T A N I . Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
C A E T A N I . Volevo fa r osservare al col-

lega Canevari, che mi dolgo non sia presente 
in questo momento , che nessun I s t i t u to di 
credito fondiario concede crediti fino all '80 
per cento sul valore, di un immobile, nem-
meno se vi fossero le massime garanzie. 

Qui ci t rov iamo al l 'estremo opposto. 
I terreni espropriat i sui quali si verrebbero a 
fare dei mutui , assicurati mediante un ' ipo-
teca sul fondo, non hanno garanzia alcuna 
perchè per lo spiri to stesso della legge, per 
il modo col quale saranno s ta t i divisi i ter-
reni, e per il t a n t e volte r icordato « interesse 
sociale » essi perderanno qualsiasi cara t te re 
di commerciabi l i tà ed una propr ie tà che non 
è e f fe t t ivamente commerciabile, non offre 
garanzia alcuna. . 


